

“四长”联动 管护有效

株洲日报·掌上株洲记者/俞强年
通讯员/陈立志 陈湘鄂

一水护田将绿绕,两山排闥送青来。从城市到乡村,从大河到小河,株洲的水域不断朝“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的目标迈进。

今年以来,我市持续深化河长制工作,进一步压实河湖长责任,强化突出问题整治,全面推广“河长+警长、河长+检察长、河长+民间河长”的河湖管护举措,形成河长牵头、“四长”联动的工作格局,让河湖管护的力量更强,让爱水治水的氛围更浓。

“汗水”换清水,“蓝图”变现实。连日来,记者联系采访守护河道的“警长”“检察长”“民间河长”,听他们讲那河湖管护的故事。

与涉水违法行为斗争15年

讲述人:市公安局治安支队八大队(水警大队)民警 周浩

4月28日下午,湘江株洲段。空中的乌云,黑沉沉地压下来。一阵猛烈的风吹来,一丛丛芦苇摇曳在地。紧接着,巨大的雨点哗哗地打在水面形成一朵朵水花。风雨中,周浩和几名同事乘船返回返航。

起伏的水浪托着泛舟摇曳。泛舟旁,还停靠着1艘巡逻艇、3艘快艇、2艘冲锋舟。船上设有办公区,水警通过“水上治安管理监控平台”,调看所辖水域附近的摄像头,检查水域情况。“接到举报信息,我们马上乘船出警,到四桥不超过2分钟,到一桥顶多5分钟。”周浩说。

15年前,周浩成为一名水警。从古桑洲到雷打石,36公里的湘江水域,打击涉水违法犯罪、参与防汛抗灾、进行水上救援、实施生态资源保护,都是他的工作内容。

15年过去,这座城市发生翻天覆地的蝶变,湘江的水更清、岸更美,市民的获得感、幸福感更高。15年过去,周浩对参与的一项任务仍刻骨铭心,一次次行动还记忆犹新。

2017年,湘江株洲段综合执法轮值巡查办公室挂牌成立,我市在全省首创“4+1”轮值巡查机制。“4”即生态环境、水务、交通、畜牧4个部门轮值,“1”即公安部门负责执法保障。“每天至少巡查2次,其中夜间必查1次。特别是在敏感时段、敏感水域,增加巡查频次,及时发现、制止、查处各类涉水违法行为。”周浩回忆说。

2020年,湘江干流株洲段实施暂定为期10年的禁渔。周浩和同事们一边劝导

鱼爱好者文明垂钓,一边参与严打非法捕捞行动,2021年,共办理非法捕捞刑事案件107起,打掉涉渔团伙5个,刑事打击处理犯罪嫌疑人中移送97人,采取强制措施103人,行政案件36起,行政拘留15人。

“去年冬天,有市民投诉,有一团伙夜晚上在株洲航电枢纽用鱼枪打鱼。为了能够找到证据,我跟同事在寒风中蹲守了4个晚上,直到这个作案团伙被现场抓获。”周浩讲述说。

15年如一日,周浩常年在水边工作,一遇到天冷,他明显感觉到四肢麻木和疼痛。但他始终坚守岗位,用行动践行着初心和使命。“我爷爷是跑船的,一辈子生活在水上。我父亲也是一名水警。我从小对湘江有着深厚的感情,对水警工作有着特别的爱。”周浩对记者说。

上游降雨导致湘江变浑,周浩登上船观察水情。
株洲日报·掌上株洲记者/俞强年 摄



周新文在冰水沿岸清理垃圾。受访者供图

处理涉水案件60余件

讲述人:天元区人民检察院第二检察部主任、三级检察官 吴兴宇

波光粼粼的水面、生机勃勃的花草,映衬着鳞次栉比的楼房,构成一幅水美人人和的风景照。“五一”期间,吴兴宇带着家人到万丰湖观光游玩,看到绿化带中藏着一个塑料瓶,他和孩子一起将垃圾捡起放在百米之内的垃圾桶里。“环境保护要从娃娃抓起。”吴兴宇笑呵呵地说。

2018年3月6日,天元区河长制检察联络室正式挂牌成立,办公地点设在区水利局。从那之后,吴兴宇以河长制成员单位人员的身份和公益诉讼检察官的身份参加河长办的工作会。每月,他与区级河长办一同巡河,对发现的问题进行督促整改。水污染,问题在水面,根子在岸上,一条河涉及十多个责任单位,谁负责哪个?具体做什么?他根据具体事实,在公益诉讼检察建议书中释法说理、理清职责,并及时沟通,协同行政机关解决公益问题。

翻看吴兴宇的工作笔记本,上面记录了他参与办理的水污染、水资源破坏违法案件:收集案件线索40余件;受理办理涉及江河水域破坏生态环境公益诉讼案件17件;办理非法捕捞案10件,增殖放流10次;与水利等行政部门联合执法11次。其中,发出督促市生态环境局加强饮用水水源地环境监管,保护饮用水水源;督促市农业农村局、天元区农业农村局加强

对非法捕捞行为的打击,保护渔业资源;督促市交通运输局,防控船舶污染,规范船舶停靠等诉前检察建议书。

至今,让吴兴宇印象最深的是三门砂石堆场整治案件。当年,天元区对湘江沿河47家砂石堆场进行整治,但三门砂石堆场不仅有拆除,而且还不增大,一度侵占湘江岸线长达3公里,不仅影响乡镇饮用水水源安全,还妨碍防洪工程,更让老百姓怨声载道。吴兴宇深入调查了解到,原来河西没有新的砂石经营场所,三门砂石堆场作为过渡性砂石场,待新建的砂石场运行后再取缔关停。但之后,三门砂石堆场的老板以市场疲软和治超等原因出货不畅为由,致使砂石不断存放。为了确保能够得到各方满意的结果,吴兴宇一边向堆场老板申明法律法规的严肃性,一边给各相关部门下达合法合规又合情合理的检察建议书,最终让各方达成共识。

水生态环境治理和保护需要久久为功,有的痼疾可能出现反弹,吴兴宇平时和河长办工作人员一同“回头看”检查,确保问题整改到位。看到一个个涉水案件完美处理,一条条河清水清岸美人,他也格外开心。他认为,这包含着两个意义:一个是自己干好了本职工作,另一个是自己也享受到了生态福利。

协助发现和解决问题206个

讲述人:市民间河长协会炎陵大队队长 周新文

5月4日,阳光明媚。涑水、炎陵段,水清、岸绿、景美,三三两两的游客观光游玩,怡然自得。不远处,周新文和6名民间河长正埋头清理河岸垃圾,汗水湿透了他们的衣衫。

说起周新文,很多环保志愿者认识他。他从事志愿者服务和生态保护已有十多年,先后组建炎陵县公益志愿者协会、中国野生动物保护协会炎陵护鸟队、株洲市民间河长协会炎陵大队等公益组织。在他的带领下,更多的人认识环保,参与其中,成为一名环保志愿者。

2020年初,在市、县河长办的支持下,周新文在全县向社会公开招募民间河长。至今,共招募县级民间河长骨干68名,乡镇、村级民间河长162名。

河水清不清?有没有问题?哪个单位负责?问题整改的怎么样?“我们承担巡查员、宣传员、参谋员、联络员、示范员的职责,主要负责河段水质状况、卫生状况、违法捕捞、涉水违章搭建的监督举报。”周新文说。

涑水横贯整个炎陵,从东到西流经,所经乡

镇多,居住着数万人,由此产生的垃圾、生活污水等给涑水流域内水质造成了严重影响,工作困难重重。但不管风吹日晒,周新文总是巡查每条河道。查问题、找根源,协同县、乡、村级河长及时处理了河道存在的生活污水、乱采乱挖、乱倒乱排、乱占乱建等问题。

2020年4月以来,他对全县河流水系53条河流和39座水库开展了不定期巡河和净滩行动,巡河共186次,发现问题206个,其中涉及两岸及河面垃圾128个,排污问题28个,及时向县河长办和株洲市民间河长协会汇报,通知镇河长办及属地村落实整改,得到有效回复。

如今,巡河、护河已成为周新文生活的一部分。为了凝聚更多的护河力量,他与志愿者一起策划组织了20多场次护河公益宣传活动,累计吸引8000多人参加,走遍了县内所有的村庄、社区,广泛开展宣传巡河与节水行动。今年年初,他还组建民间河长随手拍生态保护微信群,引导志愿者和群众拍摄河道问题,累计参与人次达5000多人次,收集到照片4万多张。

“碧水蓝天白鹭飞,河清岸绿草鱼肥。保护生态树新风,绿色家园自然美。”这是周新文的护水理想和践行。

文明微课堂

提高交通意识

出行中做到车辆、行人各行其道,不乱穿马路、不闯红灯;在公交车亭、车站等排队候车,依次上、下车,不插队、不拥挤,不抢占座位。



市民素质高一分 城市形象美十分

株洲日报宣

设计/王玺

